

Александр Чесноков: судьба физкультурника

Николай ШЕПТЯКОВ

бывший слесарь и инженер
локомотивного депо
Сольвычегодск, член совета
Союза краеведов России
Фото автора и предоставлено
А. ЧЕСНОКОВЫМ

Для меня этот человек - физкультурная легенда котласской округи. А по мнению его друга Александра Жданова, он не меньше чем гордость нации. Чем же заслужил Александр Иванович Чесноков эти оценки-эпитеты?

На лыжи Сашок встал в малолетстве - за три километра в начальную школу иначе не доберешься. В Микунском железнодорожном училище уже понял вкус настоящего лыжного бега. В армии приохотился к городскому спорту.

После демобилизации вместе с Валерием Поломовым и построили первую в Вычегодском городскую площадку - настоящую, железную. Сам знаешь где, в «треугольнике» для развития локомотивов, - с охотой вспоминает Чесноков.

Мы с Александром давно знакомы-дружны - с начала семидесятых, живя в Вычегодском, трудились в одном цехе депо, электроаппаратом. Он - настоящий рабочий интеллигент, десятки лет проработал прибористом КИП. А начинал слесарем-паровозником: по самой трудной части - паровая машина, кулисы да дышла. Трудностей не боялся - они закаляли его с самого раннего детства.

Жила семья Чесноковых в деревне Кальтино, что в Пырском сельсовете. Отца-бригадира Ивана Васильевича в 41-м мобилизовали (хотя

только отвоевал Финскую - вернулся с ранением). Осенью пришла похоронка... А чуть раньше, в сентябре, родился у Сашка брат Коля.

Я, до трех еще не доросший, сбежав за бабушкой, помогал принимать роды. И мама Глафира увезла нас к бабуле в Кулигу. Бесхлебье. Бабушка-то умерла после, снова мы в Кальтино вернулись. Когда тут школу открыли - я первоклассником был. На первых же летних каникулах - нянька. Боронил, возил навоз и копы. И вот мама и брат переехали на станцию Пырский. Я остался один, но... с козой. Доил ее и за 12 километров носил им молоко в двух бидонах, - рассказывает Александр Иванович.

Доучивался с шестого по восьмой классы в вычегодских школах №№ 17, 34 и 38 (по старой нумерации). Потом было училище, где и

выучили на слесаря-ремонтника, а следом - и вечерняя школа. До армии успел поработать - познал все серии тогдашних паровозов: «Ольга Васильевна» (Ов), «Ольга Дмитриевна» (Од), «Лебедянка» (Л). А когда после службы вернулся домой, то не раздумывая устроился в депо, в тот же цех. Тут подошли курсы в Вологде: кончилась эра паровозов - пришла тепловозная (1965 год). Александра выучили на прибориста. И трудился он в этой должности до 2009 года. Общий стаж - полвека!

Ремонтировал вольтметры и амперметры, датчики всякие, температурные реле, особенно много - манометров. Всегда тянуло к колесной технике. В 76-м появилась «макака» - мотоцикл М-103. Так ведь теперь из него тракторок соорудил, исправно пашет землю. С 80-го - «Днепр» с коляской, сейчас



Закадычные друзья, железнодорожники-физкультурники, два Александра - Жданов и Чесноков.



Александр Чесноков, спортсмен от бога - серебряный призер зимнего первенства России по городскому спорту среди ветеранов (город Вятские Поляны, 11-12 марта 2013 года), в руках диплом за второе место в личном зачете на зимнем первенстве России.

тоже дожидается переделки, - удивляет ветеран.

Но вернусь к лыжам, пожизненной Сашиной любви. Долгие годы он - перворядник. Их подобралась целая команда энтузиастов-деповчан, увлеченных лыжами: Владимир Ненев, Александр Жданов, Павел Балдаков, Александр Трубачев...

Бывший машинист Александр Николаевич Жданов, закадычный друг Чеснокова, говорит веско:

Если физкультура и спорт в крови у людей - значит, здоровая нация. Наш Саша - гордость нации в одном лице, это надо просто понять. Выдающийся спортсмен-производственник. Если бы все россияне были такими сторонниками здорового образа жизни!

Личное лучшее лыжное достижение Александра на дистанции 10 километров - 30 минут с хвостиком. К слову, вместе со Ждановым осиливали не раз лыжный марафон на 50 километров. Другое увлечение физкультурника Чеснокова - легкая атлетика (кроссы, эстафеты).

Может, кто повторит наши с ним тренировки?! - подзадоривает Жданов. - Такие: четыре часа бежим до деревни Кирилово и обратно, вот это разминочка: все 40 километров, с небольшим перекусом у знакомого на ферме.

Наивысшие достижения Саши - в городках! Лучший результат в 1997 году: 127 бит (это рекорд области, к слову, до сих пор не побит!) С 98-го года Чесноков - кандидат в мастера спорта по городкам.

А еще Александр Иванович - тренер-общественник. Видел часто возле площадки ребят, те: «Дядь, дай кинуть...» И созрело решение: тренировать молодежь. Началось все в 2008 году.

Сейчас Чесноков тренирует до 20 вычегодских ребят. Максим Круглов (ученик 91-й школы) в 2012 году победил на соревнованиях «Меткая бита» (90 бит на 60 фигур), потом стал пятым на первенстве России. И попал в юношескую сборную страны! И вот уже в августе они поехали на первенство

Европы: Максим тоже стал пятым, а в командном зачете россияне заняли второе место. Очень талантливы его воспитанники Ефим и Ваня Барановы. А совсем недавно, 5 ноября, Александр свозил на «Меткие биты» внука Ванечку (вместе с юным напарником Матвеем Останиным). Призовых мест нет, но какова традиция!

Вся семья Александра Ивановича - физкультурная. С Тамарой Алексеевной (десятилетия лет на транспорте, долго работала главным бухгалтером райпрофсоюза) они поженились в 1966 году, она - постоянная напарница мужа на лыжне.

Старшую дочь Ирину (инженер эксплуатационного вагонного депо), тоже к лыжам приохотили. Сын Василий, прекрасный физкультурник, выбился в крупного организатора в этой отрасли.

Старший внук Александра Ивановича Илья с 3-го класса увлекся городками. А уже упомянутый внук Ваня - больше футболист.

Не забудьте указать про виды спорта, любимые Сашей! - уточняет Жданов. - Стрельба, настольный теннис, волейбол и шашки! Добавим, понятней будет, откуда черпают он спортивную энергию, - любителю леса!

Его здоровый образ жизни достоин уважения. Эта верность физкультурной стезе всю жизнь - уникальный случай. Это поэма увлеченности. Это судьба.

В советское время Александра наградили всесоюзным знаком «Активист физической культуры». Удостоен звания «Почетный член «Локомотива» (отраслевое спортивное общество). А за заслуги в развитии получил медаль за доблестный труд к 100-летию В. И. Ленина. Благодарственное письмо от замначальника СЖД, почетные грамоты от глав Котласа и района, благодарности от председателя Федерации городского спорта области - всего не перечислить.

Вчера Александру Чеснокову исполнилось 75 лет. Глядя на него, об этом и не догадаешься. Поздравляем!